

A4 | [2012·全国名优企业总经理大写真]

本报记者来到位于温州中国鞋都1号的康奈集团工业园区采访那天正是午餐时间，穿过园区花园到公司员工食堂大楼用餐，看见墙上写着醒目的康奈愿景：“成为世界知名品牌，成就康奈百年基业”。

随同中国改革开放发展起来的康奈，经过30多年的发展，已创造了一个又一个的发展奇迹，并获得了400多项荣誉和20多个同行业第一。

随着中国改革开放进一步深化，康奈能否“借势”更好地谋划百年愿景？

康奈集团有限公司总经理郑莱毅告诉记者：“康奈将朝着愿景目标不断推向前进，题中要义即要求我们不断探索发展的新途径和新理念，以洞察未来的眼光和站在未来的高度，以全新的姿态来思考企业未来的定位和发展模式，做好现在服务于战略的每一件事。”

实际上，近年来中央及各省市领导、国内外客商高层、行业精英、消费者代表等前往这家“中国鞋王”生产基地检查、调研和参观，让来宾们赞叹的是，康奈愿景不是康奈人嘴里的口号，也不是挂在墙上的标语，而是落实到了康奈“为顾客提供舒适产品，为人们带来美好感受”的企业使命中，融入到了从管理者、普通员工到经销商的勤劳和智慧中，变成了企业行为的有机部分。

●转型升级将产品和服务的价值增值

康奈是郑莱毅的父亲郑秀康先生1980年从国有企业领导岗位上“下海”创办的，郑秀康是机械领域和鞋业的专家，所以康奈在制造领域发展得很快，这为企业在专业领域奠定了非常好的基础，30年发展成了中国皮鞋的领军企业。2010年12月，“中国鞋业大王”郑秀康在康奈30年庆时正式宣布儿子郑莱毅和女儿郑茉莉正式接班，35岁的郑茉莉出任康奈投资有限公司董事长兼总经理，32岁的郑莱毅出任康奈集团有限公司总经理。

这个曾留学海外，顶着父辈光环成长的青年企业家，能否带领康奈保持在行业的领先、领跑地位，使康奈事业承前启后、再上台阶？面对众多媒体的关注，郑莱毅表示：“我不是‘富二代’，我是‘创二代’。康奈将继续发扬争创第一的精神。”言谈举止间透着股自信的锐气。

9月14日，本报记者采访郑莱毅的那天下午，他正忙于在飞赴沈阳前处理公司的一些事务，他第二天要出席在沈阳举行的康奈“寻梦之旅”开幕式。康奈携手旅游卫视共同启动康奈“梦享女主角”全国征选活动，并现场首次发布了《未完成的作品》——康奈和陈坤首部微电影处女作。

“康奈希望通过这个活动，让更多女性能在这个平台追寻自己的梦想，并了解康奈，喜欢康奈的产品，享受康奈品牌、文化带给她们的快乐和惊喜。”郑莱毅说，鞋子走到今天，已经不单单是作为生活必需品了，它需要适应人们对审美变化和对品牌的追求。康奈坚持走高端和品牌路线，把追求舒适、时尚列入企业的核心价值观，开展了以舒适为核心的一系列技术研发，并努力将自身的技术优势与社会发展需求紧密地结合，实现企业的转型升级，要在做强做优中更好地发展，这是康奈成为世界知名品牌，成就百年基业的基础。

“现在重要的是康奈人要把该做的事情做好。”郑莱毅说，首先是做好转型升级。康奈的转型升级就是逐步实现产品的升级和品牌打造的过程。康奈依靠公司30多年来专注做皮鞋创建的研发实力，盯紧行业的技术变革，提高研发提高品质和管理，通过挖掘消费者的潜在需求，将产品和服务的价值提升和超越，夯实了企业转型升级从而做精做强的根基。

今年4月，中国皮革协会从全国40多家获得真皮标志的鞋企中评选出十大“中国真皮领先鞋王”，康奈凭着鲜明的品牌形象、过硬的产品质量、舒适的穿着感受和诚信经营，成为唯一一家连续五届蝉联“中国真皮领先鞋王”称号的中国鞋企。

郑莱毅说，康奈代表的是一种懂生活、会享受的生活方式。为了更好地将产品和服务的价值进行增值，2010年，康奈推出了康奈世家高端系列产品；2012年，康奈更是推出了“每一步都是享受”的品牌主张，并携手“行走的力量”公益活动明星陈坤，共同打造行走新概念，致力于打造中国的“舒适鞋履大师”。今年上半年，康奈推出了高端品牌“康奈世家”个性化高端定制服务；为配合9月15日的“梦享女主角”活动，康奈又特别打造了系列产品，以自由、寻梦的创意，艺术般的浪漫基调，高雅的欧式设计风格，配以野性动物花纹面料，华丽的皮草，用时尚语言，描绘出当今的都市女性既呼应潮流趋势，又彰显个性的魅力特质。

“消费者穿我们的鞋子是一种享受，在满足穿着需求的情况下带来舒适感和穿着体验，这是未来我们在品牌传播，包



康奈集团有限公司总经理 郑莱毅

郑莱毅：立足当前，放眼未来

□ 本报记者 何沙洲

括生产研发各个领域会强化的，一定要塑造一个不同于其他品牌的价值观，包括品牌内涵、外观、舒适、服务等等。”郑莱毅如是说。

●在“两个市场”树立起卓越的品牌形象

受外需持续疲软、企业成本上升及贸易环境趋紧等因素的影响，近几年温州市鞋类出口形势低迷，但是单价超过40美金的高档鞋却一枝独秀，高端制造已成为眼下温州市皮鞋行业转型升级外贸出口的突破口。据海关统计，仅2011年温州出口高档皮鞋44万多双，平均单价44美金，只是这些产品除了康奈的高端品牌“康奈世家”外，其余的几乎是青一色的高档贴牌生产。

“面对国际品牌竞争的压力，康奈在加快经济转型、转变发展方式的同时，更加大了产品的科技研发和品牌建设。”郑莱毅说，近年来，康奈不热衷做大，而是强调做精，以高端制造为前提，打造属于自己的品牌形象，隆重推出了“康奈世家”高档品牌系列，聘请著名影星陈坤代言，开展高端皮鞋定做业务等。同时，关注全球市场的顾客需求，做好国内外的“两个市场”。

“1998年郑秀康董事长就提出了打造国际品牌的口号。”郑莱毅介绍，经过两年的酝酿，2001年康奈到海外开设品牌专卖店，使康奈品牌走向世界；2006年，康奈牵头组建俄罗斯乌苏里斯克境外经贸合作区，产品由“中国制造”变成“世界制造”，逐步实现了“走出去”战略。目前，康奈在国内有皮鞋专卖店2800多家，在法国、美国、意大利、西班牙、德国、英国、荷兰、澳大利亚、新西兰、越南等10多个国家开设专卖店230多家，并出口30多个国家和地区。

郑莱毅表示，面对全球化市场竞争，没有自主研发力量，没有高精技术，没有自己的品牌，就只能成为打工企业，赚的就只是血汗钱。他认为，对于中国企业来说，从“中国制造”到“中国创造”是一个必然的过程。为了做好“两个市场”，早在2001年，康奈就将产品核心诉求定位于舒适，率先打出“舒适鞋”概念，并开始进行自主研发。2004年，康奈与世界鞋业最权威的英国制鞋检测技术中心SATRA签订合作协议，在国内建立了符合SATRA认证的世界级鞋类设计研发中心，让康奈在安全、舒适、被限用

括化学物质等标准上与国际接轨，让康奈的研发视觉随时与世界鞋业最新趋势保持同步，而且为开发具备中国特色的鞋类舒适度标准打下了基础。

“我们在温州、广州和海外都有企业的研发基地，每年研发3800多款皮鞋，研发经费占到销售收入的3%以上。”郑莱毅介绍，一双“康奈世家”定制精品鞋的面世，从脚型测量、手工制楦到款式设计、样板制作、选择皮料……要经历280道工序、包含13项核心技术、30多项发明专利……这些数字，印证着康奈30多年的技艺积淀与“打造舒适与时尚并存的鞋子”的执着追求。

现在，康奈在北京、温州等城市开设的精品定制店已引起广泛关注，“每一步都是享受”的企业文化理念也逐渐影响着越来越多的消费者。同时，康奈走舒适品牌之路，与国外合作创建舒适时尚新标准，也吸引了越来越多的海内外高端消费者，许多欧洲知名商场也主动邀请康奈进入开设精品形象店。

郑莱毅说，企业就好比一只鹰，两只翅膀有力，才能飞得更高更远。因此，康奈现在和将来，都将致力于打造自己的核心技术及高端产品，增强企业核心竞争力，在“两个市场”树立起卓越的品牌形象。

●只有怀抱高度的责任感，才会有历史赋予的发展契机

营销大师菲利普·科特勒认为：消费者在选择不同企业的产品时，首先考虑是否能够获取最大顾客让价值。

业内专家认为，康奈就是因为能在工艺上追求精益求精和“打造舒适与时尚并存的鞋子”的价值理念受到国内外消费者的青睐。

对此，郑莱毅认为，康奈是坚持了以质取胜，坚持了不断创新，坚持了以人为本。

他说，脚上皮鞋的选择关乎消费者的身心健康，康奈恪守“为顾客提供舒适产品，为人们带来美好感受”的使命，其主力设计师队伍一年数度到全球各地考察调研，与世界资深鞋业设计大师切磋交流，致力于让消费者“每一步都是享受”。当然，这种为消费者打造舒适与时尚的人本和谐文化，首先表现在对康奈员工的关怀。

目前，传统制鞋正向科技制鞋转变，从设计研发、生产、物流、销售，到品牌建设都发生了很大变革，企业需要更多技术型的、复合型的新型人才。为此，康奈加强

对员工的技术和经营管理培训，逐步形成符合市场经济规律与企业改革发展的劳动竞赛模式，既提高员工技能素质，又推动企业转型升级，并为员工的职业生涯规划美好前景。

去年5月，温州市关爱农民工志愿服务启动仪式在康奈集团工业园隆重举行，郑莱毅代表康奈向中国志愿服务基金会捐款100万元。实际上，康奈围绕建设“活力和谐企业”在满足员工的生活需求、文化需求、精神需求和政治需求上做了大量工作。记者在康奈随机采访员工，他们指着宿舍楼、食堂、俱乐部、图书室、操场和洁净的车间说：“我们在康奈工作很快乐！”他们谈起公司把解决员工实际问题和提高员工满意度作为工作“着眼点”和“落脚点”，把维护职工权益与企业利益作为“关注点”与“支撑点”，为员工搭建成长和施展才能的平台，为员工开设掌握更多生产以外生活技能的“情感交流站”等等，他们说：“我们在康奈工作很幸福！”

记者了解到，近年来，康奈以高端品牌与高端制造为引领，转型升级取得实质成效，各项经济指标保持行业领先地位，同时积极开展爱心活动，承担环境保护、节能减排、社会公益等社会责任，相继获得了“全国质量奖”、“省政府质量奖”、“市长质量奖”以及“全国职工之家”、“全国厂务公开先进单位”、“温州市首批活力和谐企业”、“浙江省劳动关系和谐企业”、“浙江省‘百佳’关爱农民工先进单位”等荣誉称号。郑莱毅荣膺“全国用户满意杰出管理者”称号。

同时，康奈在发展中不忘回报社会，企业的两代领导都在不断地关注并切身参与到社会公益的建设中，以自己的身体力行，带动着每位员工的积极行动。在赈灾、环保、关爱农民工、助学扶弱等多领域的公益行动中，一直都有康奈人活跃的身影。

“因为改革开放而发展起来的康奈，一开始就把‘感恩’作为企业文化的主题。”郑莱毅说，在这个以改革创新为中心的时代，社会给予了每个企业大量的机遇与挑战，只有怀抱高度的责任感、努力地夯实基础，创造更大的社会财富，企业才会积极以规范、灵活、高效、创新的运营机制去抓住历史赋予的每一个发展契机，才能迎接机遇与挑战，以更好的发展去履行社会责任。他希望，追求更好更强发展的康奈，不仅能使消费者能从康奈的转型升级中获取最大让价值，更能享受到康奈“人本和谐”的高品质服务。

【商海旅程·集萃】



◎康奈基业长青发布会启动仪式



◎陪同人力资源和社会保障部部长尹蔚民视察康奈



◎康奈集团高层领导和嘉宾共同启动康奈品牌新形象



◎观看康奈员工文艺演出



◎郑莱毅向康奈品牌形象代言人陈坤赠送定制皮鞋



◎与意大利零售业商会负责人签约